
Το µουσείο ως φυσική προέκταση του σχολείου 

Το σύγχρονο σχολείο δεν περιορίζει τη µορφωτική δράση του µόνο µέσα στις σχολικές 
αίθουσες κι ούτε αναµένει πλέον από το δάσκαλο να είναι το κυρίαρχο ή και το µοναδικό 
πρόσωπο που προµηθεύει γνώση ή διευκολύνει τους µαθητές να την αποκτήσουν. Σήµερα, η
κατάκτηση της γνώσης, η καλλιέργεια της ψυχής, η απόκτηση δεξιοτήτων, η αγωγή ζωής,
γενικά, αποτελούν διαδικασία που απαιτεί τη δυναµική εµπλοκή του µαθητή, απαιτεί το 
άνοιγµα του σχολείου στην κοινωνία και τη συχνή έξοδο του µαθητή από τις αίθουσες 
διδασκαλίας. Η βιωµατική µάθηση, η συνεργασία, η πρόσκτηση δεξιοτήτων ζωής., η
δηµιουργικότητα, η κριτική και αποκλίνουσα σκέψη, η ικανότητα διασύνδεσης γνώσεων από 
διάφορα πεδία και άλλες ανώτερες νοητικές λειτουργίες πρέπει να σφραγίζουν το διαβατήριο 
του νέου ανθρώπου, που περνά από τη βιοµηχανική στην ψηφιακή εποχή.

Όποιος, όµως, θέλει να πάει µπροστά, πρέπει να ρίχνει και µια µατιά προς τα πίσω, να 
στηρίζεται στις εµπειρίες αυτών που προηγήθηκαν. Το µουσείο είναι η κιβωτός που 
διαφυλάσσει τη µαρτυρία του χθεσινού ανθρώπου και του περιβάλλοντος του και η
µουσειοπαιδαγωγική έρχεται να ξαναζωντανέψει τους σιωπηλούς µάρτυρες της πολιτιστικής 
µας κληρονοµιάς µε δραστηριότητες που µετατρέπουν το µουσείο σε προέκταση του 
σχολείου. Η προετοιµασία πριν από την επίσκεψη στο µουσείο, το ίδιο το µουσειακό 
πρόγραµµα και οι δραστηριότητες που έπονται της επίσκεψης δίνουν νόηµα στη διαθεµατική 
προσέγγιση, δικαιώνουν τις στρατηγικές διερεύνησης και καθιστούν το µαθητή δρων 
συνυποκείµενο της διδασκαλίας.

Η µουσειακή αγωγή αποτελεί το σέµνωµα της δηµοτικής µας εκπαίδευσης και η δηµιουργία 
νέων προγραµµάτων, που να καλύπτουν όλες τις κατηγορίες µουσείων στις πόλεις και στην 
περιφέρεια, είναι ανάµεσα στις στοχεύσεις της ∆ιεύθυνσης ∆ηµοτικής Εκπαίδευσης. Η
στενότητα των οικονοµικών πόρων και οι περιορισµοί που επιβάλλει µια µουσειακή αίθουσα 
είναι προβλήµατα που αξίζει και µπορούν να υπερπηδηθούν. Οι µαθητές που βιώνουν την 
εµπειρία της µουσειακής αγωγής επιχειρούν σύζευξη του παρελθόντος µε το παρόν,
εκφράζουν ελεύθερα ιδέες και συναισθήµατα και αναπλάθουν µε τη φαντασία τους το 
ιστορικό χθες που δηµιούργησε το δυναµικό σήµερα. Ο πλούτος µας είναι δεν είναι µόνο το 
ιστορικό χθες είναι και το δυναµικό σήµερα που θα φέρει το ελπιδοφόρο αύριο.
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